

# SEMNIUL FUNCȚIILOR CONTINUIE

Stabilități semnul pentru:

$$1) (2^x - 2)(x^2 - x)(2 - x)$$

$$2) (\ln x - 1)(x^2 + x)(3^x - 9)$$

$$3) (4^x - 2)(3^x - 1)(\lg x - 1)$$

$$4) \frac{(2^x - 1)(9^x - 3)}{\ln x - 1}$$

$$5) \frac{(\lg^2 x - \lg x - 2)(4^x - 1)}{(2 - 4^x)(3 - x)}$$

$$6) \frac{(x^2 - 4)(e^x - 1)}{(\ln x - 1)(3 - x)}$$

$$7) \frac{(x - 1)(2^x - 4)}{2x - x^2}$$

$$8) \frac{(x^2 + x - 2)(3^x - 9)}{1 - \ln x}$$

$$9) \frac{(5^x - 1)(3 - 9^x)}{(\lg x - 1)(1 - x)}$$

$$10) f: \Delta \rightarrow \mathbb{R}, f(x) = \begin{cases} \frac{5^x - 1}{2^x - 2}, & x \leq 0 \\ \frac{\lg x - 1}{2^x + 2}, & x > 0 \end{cases}$$

$$11) f: \Delta \rightarrow \mathbb{R}, f(x) = \begin{cases} \frac{\ln x - 1}{3^x - 3}, & x < 2 \\ \frac{x}{2 + 3}, & x = 2 \\ \frac{2 + 3}{4^x - 1}, & x > 2 \end{cases}$$

Semnul pentru:  $(2^x - 2)(x^2 - x)(2 - x)$

(7)

E1)  $\nexists$  condiții  $\Rightarrow$  rezoluăm pe  $\mathbb{R}$

E2)  $2^x - 2 = 0 \Rightarrow 2^x = 2$ ,  $f(x) = 2^x$  injectivă  
 $\Rightarrow x = 1$

$x^2 - x = 0 \Rightarrow x(x-1) = 0 \Rightarrow \begin{cases} x_1 = 0 \\ x_2 = 1 \end{cases}$

$2 - x = 0 \Rightarrow -x = -2 \Rightarrow x = 2$

E3)

$x$		0	1	2
$2^x - 2$	-----	0	+	+
$x^2 - x$	++++	0	+	+
$2 - x$	++++	+	+	0
$P(x)$	-----	0	+	+

At a găsi semnul de la  $f(x) = 2^x - 2$ , dăm o valoare,  $f(0) = 2^0 - 2 = -1 < 0 \Rightarrow f(x) < 0$  pe  $(-\infty, 1)$   
 $f(2) = 2^2 - 2 = 2 > 0 \Rightarrow f(x) > 0$  pe  $(1, \infty)$

E4) At ca  $P(x) > 0 \Leftrightarrow x \in (0, 1) \cup (1, 2)$

$P(x) < 0 \Leftrightarrow x \in (-\infty, 0] \cup (2, \infty)$

$P(x) \geq 0 \Leftrightarrow x \in [0, 1] \cup [1, 2] = [0, 2]$

$P(x) \leq 0 \Leftrightarrow x \in (-\infty, 0] \cup [2, \infty)$

Resolventi:  $\frac{(\lg^2 x - \lg x - 2)(4^x - 1)}{(2 - 4^x)(3 - x)} > 0$  5

E1) cond:  $x > 0 \Rightarrow$  resolve doar pe  $(0; \infty)$

E2)  $\lg^2 x - \lg x - 2 = 0$ ,  $\lg x = t \Rightarrow t^2 - t - 2 = 0$   
 $\Rightarrow t_{1,2} = \frac{1 \pm \sqrt{1+8}}{2 \cdot 1} = \frac{1 \pm 3}{2} < -1$

$t_1 = 2 \Rightarrow \lg x = 2 \Rightarrow x = 10^2 = 100$   
 $t_2 = -1 \Rightarrow \lg x = -1 \Rightarrow x = 10^{-1} = \frac{1}{100}$

$4^x - 1 = 0 \Rightarrow 4^x = 1 \Rightarrow 4^x = 4^0$ ,  $f(x) = 4^x$  inf  
 $\Rightarrow x = 0$

$2 - 4^x = 0 \Rightarrow 4^x = 2 \Rightarrow 2^{2x} = 2^1$ ,  $f(x) = 2^{2x}$  inf  
 $\Rightarrow 2x = 1 \Rightarrow x = \frac{1}{2}$

$3 - x = 0 \Rightarrow x = 3$

E3)

$x$	$(0$	$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{100}$	$\frac{1}{2}$	$3$	$100$	
$\lg^2 x - \lg x - 2$	+	+	0	-	-	0	+
$4^x - 1$	0	+	+	+	+	+	+
$2 - 4^x$	+	+	+	+	0	-	-
$3 - x$	+	+	+	+	0	-	-
$F(x)$	+	+	+	+	0	-	+

At numerul lui  $\lg^2 x - \lg x - 2$ , calc in  $x = \frac{1}{1000}, 1, 1000$   
 $f_1 + f_2 > 0 \Leftrightarrow x \in (0; \frac{1}{100}) \cup (\frac{1}{2}; 3) \cup (100; \infty)$   
 analog pt  $F(x) \geq 0$   $F(x) \leq 0$

Stabilitati semmul pentru

$$f(x) = \begin{cases} \frac{5^x - 1}{2^x - 2}, & x \leq 0 \\ \frac{\lg x - 1}{2^x + 2}, & x > 0 \end{cases}$$

E1)  $x \leq 0 \Rightarrow f(x) = \frac{5^x - 1}{2^x - 2}$ ,  $5^x - 1 = 0 \Rightarrow 5^x = 1 \Rightarrow 5^x = 5^0, f(x) = 5^x \text{ inf} \Rightarrow x = 0$

$2^x - 2 = 0 \Rightarrow 2^x = 2, f(x) = 2^x \text{ inf} \Rightarrow x = 1 \notin (-\infty; 0]$

$x$		$0$	$1$	
$\frac{5^x - 1}{2^x - 2}$	-----	0	-----	
$\frac{5^x - 1}{2^x - 2}$	-----		0	
$\frac{5^x - 1}{2^x - 2}$	++++	0	++++	

$5^{-1} - 1 = \frac{1}{5} - 1 < 0$   
 $2^{-1} - 2 = \frac{1}{2} - 2 < 0$

E2)  $x > 0 \Rightarrow f(x) = \frac{\lg x - 1}{2^x + 2}$

$\lg x - 1 = 0 \Rightarrow \lg x = 1 \Rightarrow x = 10^1 \Rightarrow x = 10 \in (0; \infty)$   
 $2^x + 2 = 0 \Rightarrow 2^x = -2 \Rightarrow x \in \emptyset, \forall a, \forall b > 0 \Rightarrow b^{f(x)} > 0$

		$0$	$10$	
$\lg x - 1$	-----	0	++++	
$2^x + 2$	++++	++++	++++	
$\frac{\lg x - 1}{2^x + 2}$	-----	0	++++	

$x = 1 \Rightarrow \lg 1 - 1 = -1 < 0$ ;  $x = 100 \Rightarrow \lg 100 - 1 = 2 - 1 = 1 > 0$   
 $\forall 2^x + 2, x = 1 \Rightarrow 2 + 2 = 4 > 0$

E3) remaining stability  $\Rightarrow f(x) | \begin{matrix} + + + + 0 \\ - - - 0 + + + \end{matrix}$

$f(x) < 0 \Leftrightarrow x \in (0; 10)$   
 $f(x) > 0 \Leftrightarrow x \in (-\infty; 0) \cup (10; \infty)$   
 $f(x) \leq 0 \Leftrightarrow x \in [0; 10]$   
 $f(x) \geq 0 \Leftrightarrow x \in (-\infty; 0] \cup [10; \infty)$

Stabilitate semnul pentru  $f(x) = \begin{cases} \frac{\ln x - 1}{3^x - 3}, & x < 2 \\ \frac{2^x + 3}{4^x - 1}, & x \geq 2 \end{cases}$

E<sub>1</sub>) cond:

E<sub>1</sub>)  $x \in (-\infty; 2) \Rightarrow f(x) = \frac{\ln x - 1}{3^x - 3}$ , cond  $x > 0 \Rightarrow$  studiem  $x \in (0; 2)$

$\ln x = 1 \Rightarrow x = e \notin (0; 2)$ ;  $3^x = 3, f(x) = 3^x$  inf  $\Rightarrow x = 1 \in (0; 2)$

E<sub>2</sub>)

$x$	(0	1	2)	$e$
$\ln x - 1$	-	-	-	0
$3^x - 3$	-	-	0	+
$\frac{\ln x - 1}{3^x - 3}$	(+	+	-	-)

$x = 1 \Rightarrow \ln 1 - 1 = 0 - 1 < 0$   
 $x = \frac{1}{2} \Rightarrow 3^{\frac{1}{2}} - 3 = \sqrt{3} - 3 < 0$   
 $x = \frac{3}{2} \Rightarrow 3^{\frac{3}{2}} - 3 = \sqrt{27} - 3 > 0$

E<sub>3</sub>)  $x \in [2; \infty) \Rightarrow f(x) = \frac{2^x + 3}{4^x - 1}$ , nu avem condiții

$2^x + 3 = 0 \Rightarrow 2^x = -3 \Rightarrow x \in \emptyset$

$4^x - 1 = 0 \Rightarrow 4^x = 1 \Rightarrow 4^x = 4^0, f(x) = 4^x$  inf  $\Rightarrow x = 0 \notin [2; \infty)$

$x$	$\sqrt{2}$	2	$\infty$
$2^x + 3$	+	+	+
$4^x - 1$	+	+	+
$\frac{2^x + 3}{4^x - 1}$	+	+	+

$2^3 + 3 = 8 + 3 = 11 > 0$   
 $4^3 - 1 = 64 - 1 = 63 > 0$

E<sub>4</sub>) tabelul final

$x$	(0	1	2	$\infty$
$f(x)$	(+	+	-	-)

$\Rightarrow f(x) < 0 \Leftrightarrow x \in (1; 2)$

$f(x) > 0 \Leftrightarrow x \in (0; 1) \cup [2; \infty)$

$f(x) \leq 0 \Leftrightarrow x \in (1; 2)$

$f(x) \geq 0 \Leftrightarrow x \in (0; 1) \cup [2; \infty)$